

## **ЗАМЕНА СТРАН, ЭКСПОРТИРОВАВШИХ ТОВАРЫ В РОССИЙСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ ДО ВВОДА САНКЦИЙ И ПОСЛЕ**

Статья посвящена изучению санкций, примененных как ответная мера со стороны России в отношении США, стран ЕС и еще ряда других стран, которые ввели санкции в отношении РФ. Так же в статье рассматриваются страны которые не попали под санкции и продолжают поставку товаров в Россию.

Ключевые слова: международные отношения, экономические санкции, эмбарго.

*T.G. Manzhueva, Yu.B. Tkach*

## **REPLACEMENT OF COUNTRIES THAT EXPORTED GOODS TO THE RUSSIAN FEDERATION BEFORE THE IMPOSITION OF SANCTIONS AND AFTER**

The article is devoted to the study of sanctions applied as a retaliatory measure by Russia against the United States, EU countries and a number of countries that have imposed sanctions against the Russian Federation. Also in the article are considered countries that did not fall under the sanctions and continue to supply goods to Russia.

Keywords: International relations, economic sanctions, embargo.

Внешняя политика России представляет собой один из самых важных инструментов развития страны, который позволяет достичь основных целей: развитие двусторонних и многосторонних отношений взаимовыгодного сотрудничества с иностранными государствами; всесторонняя защита прав и законных интересов российских граждан и соотечественников, проживающих за рубежом; создание наиболее благоприятных внешних условий для постоянного и динамичного роста экономики России.

В 2014 г. Европейский союз и США ввели антироссийские санкции и приложили максимум усилий для обеспечения роста курса валют и падения цен на нефть. Подверглись этому наиболее развитые сферы отечественной экономики, но в большей степени нефтяная отрасль.

Прежде чем перейти к рассмотрению данной темы, необходимо обозначить главные определения:

Международные отношения – это особый вид общественных отношений, выходящих за рамки внутриобщественных отношений и территориальных образований.

Экономические санкции – это способ воздействия на сложившиеся торгово-экономические отношения между одной стороной или группой стран на другую страну или группу стран, с целью нанесения ущерба экономике, путем введения запретов и ограничений.

Импортозамещение – это процесс замещения импортных (зарубежных) товаров и услуг товарами отечественных производителей.

Эмбарго – установленный запрет государства на импорт или экспорт определенного товара или всех товаров и услуг какой-либо страны.

Ограничения во внешней торговле приводят страну к поиску оптимальных решений во внешнеэкономической деятельности, поскольку внутри государства обмен товарами и услугами невозможно обеспечить в полной мере, что в свою очередь не позволяет достичь высоких экономических показателей.

Инициатором введения санкций против России стало США, под давлением которого, рискуя понести экономический ущерб, к санкциям присоединились страны Евросоюза. Данные ограничения также поддержали государства Большой семёрки и некоторые другие страны, являющиеся партнёрами США и Европейского Союза.

Причинами введения санкций послужили события, произошедшие в начале 2014 г. Президент Украины В. Янукович в феврале 2014 г. был отстранен от исполнения своих полномочий, но благодаря помощи российских властей был переправлен в Россию. Позднее, на пресс-конференции президент России Владимир Путин высказался о легитимности действий со стороны бывшего президента Украины, что также послужило одной из причин враждебного настроя со стороны США, о чем свидетельствует указ, подписанный 6 марта «О блокировании собственности некоторых лиц, способствующих ситуации на Украине». Также в марте Крым перешел в состав Российской Федерации, а в апреле начались вооруженные столкновения на Юго-Востоке Украины между новой властью в Киеве и сторонниками вновь созданной Донецкой и Луганской народной республик, из-за чего вооруженный конфликт все более усугублялся.

Со стороны США было введено большое количество санкций против российских политиков, Европейский инвестиционный банк прекратил свое финансирование в Россию, также были введены санкции на поставку оборудования для добычи нефти и газа. Достаточно сильное влияние оказали санкции для нефтегазового сектора экономики России, поскольку было запрещено финансирование компаний, занимающихся нефтегазовой деятельностью и большого количества российских банков.

В ответ на действия США и другие страны Евросоюза Россия ограничила импорт продовольственных товаров из стран, которые ввели против нее санкции. И уже 6 августа Президент России В. Путин подписал указ о применении специальных экономических мер для обеспечения безопасности страны.

В список товаров, в отношении которых был введен запрет, вошли фрукты, молочная продукция, мясные изделия и многие другие продукты.

В список стран, экспортавших товары, в отношении которых были введены санкции, вошли: США, Австрия, Бельгия, Болгария, Великобритания, Венгрия, Германия, Греция, Дания, Испания, Италия, Кипр, Латвия, Литва, Люксембург, Нидерланды, Португалия, Румыния, Словения, Финляндия, Франция, Хорватия, Чехия, Швеция, Эстония, Канада, Австралия, Норвегия. Также Албания, Черногория, Лихтенштейн и Украина (причем запрет на ввоз продукции Украины должен был вступить в силу только в том случае, если Киев применит экономическую часть соглашения об ассоциации с Евросоюзом):

- 1) мясо крупного рогатого скота, замороженное;

- 2) свинина свежая, охлажденная или замороженная;
- 3) мясо и субпродукты домашней птицы, свежие, охлажденные или замороженные;
- 4) рыба и ракообразные;
- 5) молоко и молочная продукция;
- 6) фрукты и орехи;
- 7) колбасы и аналогичные продукты из мяса, мясных субпродуктов или крови; готовые пищевые продукты, изготовленные на их основе;
- 8) пищевые или готовые продукты и их смесей;
- 9) соль и хлорид натрия чистый, растворенные или не растворенные в воде и многие другие продукты.

Но наиболее уязвимыми представлялись страны, для которых Россия была основным рынком сбыта запрещенного в рамках эмбарго товара, а именно:

1. Исландия – 31 % экспорта мороженой рыбы.
2. Польша – 55 % экспорта яблок.
3. Эстония – 37 % экспорта сыров и 46 % экспорта рыбы.

Рассмотрев введение антироссийских санкций и ответных мер со стороны России, можно сказать что, пострадала не только Россия от оказанного на нее давления, но и сами страны Евросоюза, однако, ущерб от российского эмбарго оказался для них незначительным. Наибольший ущерб получили лишь немногие страны с отсталой экономикой по меркам Евросоюза.

Санкции против России были введены для оказания давления на государство с целью ослабления российской экономики. Последствия введения санкций против России можно рассмотреть как с позитивной, так и с негативной точки зрения. Можно с уверенностью сказать, что отечественные производители выиграли за счет ограничения товаров, российскому государству удалось снизить уровень зависимости от западных товаров, услуг и технологий, что повлекло за собой развитие многих отраслей экономики, увеличилось производство отечественной продукции, однако ее недостаточно для полного удовлетворения потребностей населения страны, поэтому России приходится экспорттировать некоторое количество товаров из стран, которые не попали под влияние ее санкций и санкций Евросоюза. Введение антироссийских санкций сподвигло Россию начать программы импортозамещения разных товаров, что позволяет развиваться экономике страны. Российским производителям удалось увеличить количество выпускаемых отечественных товаров, что позволяет сводить к минимуму влияние других стран на международную позицию России. Санкции против нашего государства дали большой толчок к развитию направлений экономики и разработке импортозамещения за счет чего, идет развитие экономического потенциала, сокращается безработица за счет появления новых рабочих мест, а бюджет государства формируется во многом за счет большого количества уплаты налогов отечественных производителей.

Нельзя не заметить, что благодаря введению антироссийских санкций, нашему государству удалось наладить крепкие дипломатические отношения с Китаем и другими азиатскими государствами, которые отказались вводить какие-либо ограничительные меры против России.

Самой значительной проблемой, с которой столкнулось наше государство – сложность привлечения инвестиций и денежных средств из внешних кредитных рынков.

Но несмотря на введение антироссийских санкций со стороны стран Евросоюза и США, России удалось должным образом обеспечить свою страну товарами отечественного производства и товарами из других стран. Главными представителями стран-импортеров в Россию являются:

1. Китай – оборудование, станки, транспортные средства, текстиль и многое другое.
2. Беларусь – молочная и мясная продукция.
3. Индонезия – пальмовое масло.
4. Армения – рыбопродукты и овощи.

Таким образом, можно сделать вывод, что даже при достаточно сильном давлении со стороны многих стран на Россию, наша страна сумела выстоять и обеспечить себя всем необходимым независимо от происходящих разногласий с другими государствами. Все это дало толчок развитию собственного отечественного производства, что позволило в меньшей степени зависеть от импортируемой продукции.

### **Информация об авторах**

*Манжуева Татьяна Геннадьевна* – студент, кафедра торгового и таможенного дела, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: e-mail: manzhuevat@mail.ru.

*Tkach Юлия Борисовна* – кандидат экономических наук, доцент, кафедра бухгалтерского учета и налогообложения, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: tkach\_ub@mail.ru.

### **Authors**

*Manzhueva Tatyana Gennadyevna* – student, Chair of Trade and Customs, Baikal State University, 11 Lenin St., 664003, Irkutsk, Russian Federation, e-mail: manzhuevat@mail.ru.

*Tkach Yuliya Borisovna* – Ph.D. in Economics, Associate Professor, Chair of Accounting and Taxation, Baikal State University, 11 Lenin St., 664003, Irkutsk, Russian Federation, e-mail: tkach\_ub@mail.ru.